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الیمني محمد  
الثانویة التأھیلیة الأمیر مولاي 

عبد الله التقنیة ـ سیدي قاسم
الحساب المثلثي 

Calcul Trigonométrique

1èmeBACالمستوى :
STE+STM+SExp

ساعات8:عدد الساعات محمد الیمني:الأستاذ 
Iغ التحویل ــ صی:

)(تحویل )1 baCos  و)( baCos :

نعتبر  jiO


معلما متعامدا مرتبطا بدائرة مثلثیة ;; U ؛ ولیكنa وb عددین حقیقیین ولتكنM و'M نقطتین من

.على التوالي bو aالدائرة المثلثیة أفصولاھما المنحنیین 

jSinaiCosaOM:لدینا 


..  وjSinbiCosbOM


..' 

   2'; baOMOM .

:إذن   SinaSinbCosaCosb
OMOM

OMOM
OMOMCos 

'.

'.
';

:ومنھ فإن   SinaSinbCosaCosbbaCos 

:الصیغ السابقة لدینا بتطبیق 
 

  SinaSinbCosaCosbbaCos

bSinaSinbCosaCosbaCosbaCos



 )()()()(

)انظر الشكل بوضوح في الصفحة الأخیرة (
)(تحویل )2 baSin  و)( baSin :

SinxxCosنعلم أن   









2


CosxxSinوأن   










2


.IRمن xلكل 

:إذن 
 

  CosaSinbSinaCosbbaSin

SinbaSinCosbaCosbaCosbaSin








































222



:و 
 

  CosaSinbSinaCosbbaSin

SinbaSinCosbaCosbaCosbaSin








































222



)tan(تحویل )3 ba  و)tan( ba :

:عددین حقیقیین بحیث bو aولیكن عددین حقیقیینbو aولیكن 


ka 
2

و


kb 
2

و


kba 
2

و


kba 
2

.

:لدینا 
   

 
ba

ba
ba

baCosaCosb

baCosaCosb

SinaSinbCosaCosb

CosaSinbSinaCosb

baCos

baSin
ba

tan.tan1

tantan
tan

tan.tan1(

tantan

)(

)(
tan





















   

 
ba

ba
ba

ba

ba
ba

tan.tan1

tantan
tan

)tan(.tan1

)tan(tan
tan











:تطبیقات 

احسب )1
12


Cos و

12


Sin و

2
tan


واستنتج 

12

5
Cos و

12

5
Sin



2

)(باستعمال صیغة كل من)2 baCos و)( baSin  احسب:











2
cos و












2
sin.

:نتائج )4
a:من الصیغ السابقة نستنتج أنھ إذا كان  = b فإن:

aSinaCosaCosaaCos 222)(  122:وبما أن  aSinaCos فإن:

aSinaCosaSinaCosaCos 2222 21122 

CosaSinaaSin:ولدینا أیضا  .22 

إذا كان 


ka 
2

و 
24


ka  فإن:

a

a
a

2tan1

tan2
2tan




:خلاصة 

  SinaSinbCosaCosbbaCos SinaSinbCosaCosbbaCos  )(

  CosaSinbSinaCosbbaSin   CosaSinbSinaCosbbaSin 

 
ba

ba
ba

tan.tan1

tantan
tan




 

ba

ba
ba

tan.tan1

tantan
tan






aSinaCosaSinaCosaCos 2222 21122 CosaSinaaSin .22   ؛
a

a
a

2tan1

tan2
2tan




:1تمرین 

:أ ــ  تحقق أن )1
64

3

12

7 
. ب ــ احسب:

12

7
cos


و 

12

7
sin


و 

12

7
tan



:أ ــ  تحقق أن )2
43

2

12

11 
. ب ــ احسب:

12

11
cos


و 

12

11
sin


و 

12

11
tan



:لي بسط ما ی)3

أ ــ 
















 xxA

6
cos

6
cos


.

ب ــ 
















 xxB

6

7
sin

6

5
sin



ج ــ 


















4
tan

4
tan


xxC) حیث:


kx 

4
و 


kx 

4

3
Zk؛  (

.aCos2بدلالة aSin2و aCos2احسب )2:1تمرین 
CosaaCosaCos:أ ــ بین أن )2 343 3  وأن:aSinSinaaSin 3433 .

aCos3و Cosaبدلالة aCos3ب ــ استنتج 

.aSin3و Sinaبدلالة aSin3ج ج ــ استنت

بدلالة atanوSinaوCosaصیغة )5
2

tan
a:

عددا حقیقیا بحیث aلیكن  ka 2.

:لدینا 

22

22
2222 22

22

22

a
Sin

a
Cos

a
Sin

a
Cos

a
Sin

a
Cos

aa
CosCosa













 نقسم بسط ومقام ھذا الكسر على

2
2 a

Cos

:نحصل على 

2
tan1

2
tan1

2

2

a

a

Cosa




 ولدینا:

22
tan2

22
2

22
2 a

Cos
aa

Cos
a

Sin
aa

SinSina 








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بما أن و

2
tan1

1

2 2

2

a

a
Cos



 فإن:

2
tan1

2
tan2

2 a

a

Sina





وإذا كان 


ka 
2

و ka 2 فإن:

2
tan1

2
tan2

22
tantan

2 a

a
aa

a













:خلاصة 

2
tan1

2
tan1

2

2

a

a

Cosa




    ؛

2
tan1

2
tan2

2 a

a

Sina



    ؛

2
tan1

2
tan2

tan
2 a

a

a





إذا وضعنا 
2

tan
a

t  فإن:

2

2

1

1

t

t
Cosa




    ؛

21

2

t

t
Sina


    ؛

21

2
tan

t

t
a




:3تمرین 
3tan:عدد حقیقي بحیث aلیكن )1 a. احسب:aCos2 وaSin2 وa2tan.
atan:522احسب العبیر التالي بدلالة )2 2  SinaCosaaSin.

:الحل 

2( 
a

a

a

aa

a

a

a

a
SinaCosaa

aSinaCosSinaCosaaSinSinaCosaa

2

2

2

2

22

2
2

22

tan1

1tan2

tan1

tan2tan1

tan1

tan2

tan1

tan1
522Sin-

4224221522Sin-





















:تحویل الجداء إلى مجموع )6
.عددین حقیقیینbو aولیكن عددین حقیقیینbو aلیكن 

:لدینا 
 
  CosaCosbbaCosbaCos

SinaSinbCosaCosbSinaSinbCosaCosbbaCosbaCos

2)(

)(





 
  SinaSinbbaCosbaCos

SinaSinbCosaCosbSinaSinbCosaCosbbaCosbaCos

2)(

)(





 
  SinaCosbbaCosbaCos

CosaSinbSinaCosbCosaSinbSinaCosbbaSinbaSin

2)(

)(





 
  CosaSinbbaCosbaCos

CosaSinbSinaCosbCosaSinbSinaCosbbaSinbaSin

2)(

)(





:من ھذه العلاقات نستنتج 

1( )()(
2

1
baCosbaCosCosaCosb 3( )()(

2

1
baSinbaSinCosaSinb 

2( )()(
2

1
baCosbaCosSinaSinb 4( )()(

2

1
baSinbaSinSinaCosb 

:4تمرین 
:اكتب على شكل مجموع الجداءات التالیة )1

xSinxSin4   ؛xCosxCos3    ؛


















4
2

3


xCosxCos.
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:اكتب على شكل مجموع الجداءات التالیة )2

xCosxSin 2
4











xxCosCosxCos؛   xCosxCos2؛   xxSinxSinSin؛  32 532

:تحویل المجموع إلى جداء )7
.عددین حقیقیین bو aلیكن 

bapنضع   وbaq  إذن:
2

qp
a


 و

2

qp
b


.

:تصبح )4و )3و )2و )1العلاقات 

1(






 







 


22
2

qp
Cos

qp
CosCosqCosp3(







 







 


22
2

qp
Cos

qp
SinSinqSinp

2(






 







 


22
2

qp
Sin

qp
SinCosqCosp4(







 







 


22
2

qp
Sin

qp
CosSinqSinp

xSinxSinxSinSinx:اكتب المجموع التالي على شكل جداء من أربعة عوامل  )5:1تمرین  753 .

2(ABC بین أن .مثلث:
222

4
C

Cos
B

Cos
A

CosCSinBSinASin





II ــ تحویلbSinxaCosx :
عددین حقیقیین حیث bو aلیكن    0;0; ba.

:لدینا 














 Sinx

ba

b
Cosx

ba

a
babSinxaCosx

2222

22

1:ولدینا 
22


 ba

a
1و  

22


 ba

b
222:لأن  baa   222و bab .

1:وبما أن 

2

22

2

22

























 ba

b

ba

a
:بحیث فإنھ یوجد عدد حقیقي 

22 ba

a
Cos


 و

22 ba

b
Sin


.

:إذن 














 Sinx

ba

b
Cosx

ba

a
babSinxaCosx

2222

22

 

 







xCosbabSinxaCosx

SinxSinCosxCosbabSinxaCosx

22

22

:بحیث یوجد عدد حقیقي :أو 
22 ba

a
Sin


 و

22 ba

b
Cos


.

:في ھذه الحالة 














 Sinx

ba

b
Cosx

ba

a
babSinxaCosx

2222

22

 

 







xSinbabSinxaCosx

SinxCosCosxSinbabSinxaCosx

22

22

:إذن 
حیث bو aلكل  عددین حقیقیین    0;0; ba لدینا:

  xCosbabSinxaCosx أو 22  xSinbabSinxaCosx 22

:أمثلة 

1.
































6
2

66
2

2

1

2

3
23


xCosSinxSinCosxCosSinxCosxSinxCosx
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1.
































4
2

44
2

2

2

2

2
2


xSinSinxCosCosxSinSinxCosxSinxCosx

:ملاحظة 
bSinxaCosxیمكننا تحویل  من حل معادلات من نوعcbSinxaCosx  أو متراجحات من نوع:

cbSinxaCosx أو:cbSinxaCosx أو:cbSinxaCosx  أو:cbSinxaCosx .
:أمثلة 

13:المعادلة IRحل في )1  SinxCosx.

حلول بعض التمارین الواردة في الدرس
:5تمرین 

xSinxSinxSinSinx:اكتب المجموع التالي على شكل جداء من أربعة عوامل  )1 753 .

:لدینا  

xxCosxSinCosxCosxxCosCosxSin
xx

Cos
xx

SinCosx

xSinxSinCosxxCosxSinxCosxSin

xx
Cos

xx
Sin

xx
Cos

xx
SinxSinxSinxSinSinx

2228244
2

62

2

62
22

6226222

2

75

2

75
2

2

3

2

3
2753
















 







 











 







 








 







 


xxxxxSinxSinxSinSinx:إذن  2cos2sin2coscos8753 

2(ABC نبین أن .مثلث:
222

4
C

Cos
B

Cos
A

CosCSinBSinASin



.

:لدینا 






 







 


22
2

BA
Cos

BA
SinSinBSinA.

:لدینا ABCفي مثلث :بما أن  CBA


:فإن 
222

CBA


 

:لدینا :إذن 






 








 
















 







 


22
2

222
2

22
2

BA
Cos

C
Cos

BA
Cos

C
Sin

BA
Cos

BA
SinSinBSinA


.

:ولدینا 
22

2
C

Cos
C

SinSinC .

:إذن 














 

















 


2222
2

222
2

BA
Cos

C
Cos

C
Cos

BA
Cos

C
Sin

C
CosSinCSinBSinA



:ولدینا 

22
2

44
2

222

4

)(

4

)(
2

222

44
2

222

B
Cos

A
Cos

BB
Cos

AA
Cos

BA
Cos

C
Cos

ACB
Cos

BCA
Cos

BA
Cos

C
Cos

BAC
Cos

BAC
Cos

BA
Cos

C
Cos








 







 








 


















 







 








 


















 







 








 

















:إذن 
222

4
22

2
2

2
C

Cos
B

Cos
A

Cos
B

Cos
A

Cos
C

CosSinCSinBSinA .
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